

- ▶ 论文投稿
- ▶ 关于论文发布证明

相关链接

- ▶ 学术活动厅
- ▶ 专家讲座
- ▶ 中华管理论坛章程
- ▶ 个人专栏



如何把握医院职工创新活动的特点

张秋兰 牛漪（中国水电十三局医院工会）

[摘要] 论述搞好技术创新的思路和方法，结合临床工作实际，搞好技术创新、加强自身学习，努力提高理论水平和技术素质。

[关键词] 技术创新 活动规律

21世纪是一个知识经济时代，科学技术迅猛发展，市场竞争日趋激烈，技术创新已成为构成企业核心竞争力的重要组成部分。群众性经济技术创新工程，是全国总工会继“送温暖工程”后提出的工会工作的又一个“工程”，这是对传统的群众性经济技术工作的提升和发展，是调动职工积极性和创造性的有效载体。新时期新形势下，充分认清和把握职工经济技术创新活动的特点与规律，推动职工经济技术创新活动再上新台阶，是我们必须做出回答的重要课题。

一、对医院职工经济技术创新活动重要性的认识

医院从发展的角度看问题，加大资金投入，充分利用人才，提高医院的整体水平。以劳动竞赛、合理化建议、技术创新等为主要内容的工会经济技术创新活动还要不要开展，如何开展，是摆在我们面前的一个重要问题，有的观点认为，可以开展各种竞赛；有的观点认为，可以用竞争取消竞赛；有的观点认为，工会突出维护职能，主要任务是协调劳动关系，劳动竞赛可以不搞了。

那么，各种职工经济技术创新活动究竟要不要搞？回答应当是肯定的。理由有三：

1、职工经济技术创新活动是工会服从服务于大局，促进经济发展的直接手段。要把职工群众激发出来的积极性保护好、调动好、引导好，并通过劳动竞赛等各个方面的组织工作，把这种积极性引导到临床上来。工会开展的一切经济技术创新活动，都是全心全意依靠职工办企业的重要的具体实现形式，历来都是以激发职工积极性、创造性和提高职工队伍素质为出发点，为经济发展提供了不竭的动力之源，这是工会其他任何活动所无法比拟和取代的。

2、职工经济技术创新活动是工会促进精神文明建设，推动企业和谐发展的重要举措。各种创新活动所激发和培育出来的进取精神、拼搏精神、创新精神、协作精神和无私奉献精神，铸就了企业进步的灵魂，树立了医疗发展时代风貌的典范，是引导广大职工树立正确世界观、人生观、价值观的航标，指引着医疗市场朝着长远发展、可持续发展和跨越发展的方向发展。这种效应是各种“利益驱动”所无法取得的。

3、职工经济技术创新活动是工会贯彻全国总工会继“送温暖工程”后提出的工会工作的又一个“工程”，维护职工权益的根本举措。工会工作总体思路的重点之一是突出维护职能。对此，任何人都无异议。因为维护职工权益是工会的天职，是工会赖以生存的基础。开展群众性的经济技术竞赛活动，鼓励职工积极参与医院的改革与发展，主动投身于医疗的改革与发展，主动为医院的和谐发展、跨越式发展献计献策，不断增强适应改革发展的能力，促进企业的全面进步，并让医院发展的成果最大限度地惠及全体职工，是维护职工利益的最根本举措。因此，开展职工群众经济技术创新活动是贯彻总体思路题中应有之义，是贯彻总体思路的基本途径之一。

二、对医院职工经济技术创新活动特点与规律的认识

医院是一种技术密集型服务行业，医疗技术和医疗服务水平是医院发展的重要因素，激烈的市场竞争必将为传统的职工经济技术创新活动带来新的变化，如何搞好新时期职工技术创新活动，首先必须认清和把握其特点和规律。职工经济技术创新活动的根本目的是实现企业的长远发展、可持续发展和和谐发展，它具有以下三个特点：

第一，具有强烈的激发性。激发职工创新热情。建立和完善开展群众性经济技术创新工程的有效机制，使创新活动实现制度化、规范化和经常化。“人有我精、人精我特”的方法是技术改进。对临床工作者来说，技术回答的是在实现对疾病诊断、控制、治愈过程中“做什么”、“怎么做”的问题。“怎么做”的提高就是技术改进，例如在给药途径、用药方式方面的改进。技术改进是使用科学方法改进原有的技术，整合不同的技术，或技术的使用方法。我们称此为实用性技术研发。哪怕是自主研发的新技术研究成果，跟从外面引进的一样，通常都需要再经过尝试，与原有技术进行有效整合，才能找到最适合本地环境的因地制宜的使用方法，最大地发挥其作用。系统地科学地进行本地尝试就是实用研究，就是实用性研发。医院工会融入中心，服务大局，配合医务科、护理部做好技术创新工作。为调动职工创新的热情，我们大力开展群众性经济技术创新活动，鼓励职工勇于创新，发挥自身的潜能，多开展新技术、新项目。其中，《骨孔注射阿霉素治疗原发性三叉神经痛》被山东省总工会评为技术创新三等奖，同时被评为德州市科研成果三等奖。

第二，具有广泛的涵盖性。开展各类经济技术创新活动可以适应临床的方方面面，各个领域，包括经营管理、改革、企业文化等各个方面。

第三，具有主动的参与性。职工经济技术创新活动虽然具体由工会承办，但从本质上讲也是一种竞赛形式，是对各种竞赛业绩的认定和认同，是激励各类竞赛突破、创新、上水平的竞赛，是高层次的竞赛。它可以有效发挥工会职能，更好地、更主动地投入到企业发展的中心工作之中。我们在职工中开展“创建学习型组织，争做知识型职工”活动，创新形式，营造氛围，以提高医院的整体学习力。引导职工树立终身学习的理念，在实践中努力树立自尊、自信、自立、自强的精神；鼓励职工岗位学习，岗位成才；鼓励职工自学，学习法律知识、心理学知识，提升法律意识，提升与患者的沟通技巧；引导职工在实际工作中勤于学习、善于学习，勇于创新，不断学习新知识、掌握新技能，形成工作学习化、学习工作化的良好习惯，不断提升

职工整体素质和知识层次。今年通过自学、函授取得本科学历的有13人，专科学历6人，在省部级学术杂志发表论文67篇，国家级医学杂志发表论文1篇。集中职工智慧，认真开展合理化建议活动。我们把开展职工合理化建议作为一项基础性工作，实现经常化、制度化，广开言路、畅通渠道，把合理化建议活动作为参与医院改革和管理的重要途径，通过院长意见箱、电子邮箱、职工座谈会等形式开展合理化建议活动。工会对收集上来的合理化建议进行归类和汇总，交分管部门采纳，对已实施的合理化建议，会同有关部门及时进行评定，有效保护职工的积极性和创造性。大力开展岗位练兵和劳动竞赛活动，并在活动中推陈出新。医院护理部定期组织专业技术骨干轮回讲课；开展各种技术比武和技术练兵，今年开展了静脉穿刺、气管插管、呼吸机应用、心肺复苏等业务技术比赛。医务科定期选派业务骨干到省级医院进修或参加国内学术理论研讨学习，今年外派进修5人，参加学术交流56人。通过举办岗位练兵和业务培训，不断提高职工的业务技能。

三、站在新起点，确立新目标，致力推动职工经济技术创新活动上台阶

做好职工经济技术创新活动，我们已经积累了一些经验，取得了一些成效。但也应当看到，我们已有的经验，还是需要进一步完善的。从整体上讲，职工经济技术创新活动如何适应激烈的医疗市场竞争，如何更好地为提高经济效益、促进医疗发展使上实劲、体现作为，还有待于进一步探索和实践。这就要求工会，要在继承的基础上，立足实际，大胆实践，开阔思路，勇于创新。以企业的实际需要为出发点，以调动和发挥职工群众积极性、增强企业执行力为要求，以提高企业经济效益和市场竞争能力为目的，积极探索新形势下职工经济技术创新活动的运行方式、工作模式，逐步形成符合市场经济规律和企业实际需要的职工技术创新活动的新路子。

1、选准切入点。医院是一个知识密集，人才密集，技术密集的科技群体，是医学创新体系的重要组成部分。医院管理要结合临床需要，研究现代化医院技术设备和技术革新项目，特别是适应信息网络化的发展。在临床业务方面，加大人力、物力、资金投入，开展新业务、新项目、新技术，抓科研，上水平，在增强科技含量上下功夫，为病人提供一流的服务，创造和谐医院，为医院的可持续发展奠定基础，走“院有品牌、科有特色、人有专长”的科技兴院发展之路。①要在重点上保证。建立和完善开展群众性经济技术创新工程的有效机制，使创新活动实现制度化、规范化和经常化。②要在难点上突破。针对临床技术创新中存在的难题，发挥全员的优势组织攻关，为企业排忧解难。③要在薄弱点上弥补。发动职工结合岗位工作实际，查漏洞、找不足，针对存在的薄弱方面，大家献计献策，完善企业管理，促进技术进步和效益提高。职工经济技术创新活动，在保证重点、突破难点、弥补薄弱点上发挥作用，不仅体现了工会在企业整体经济活动中的作为，而且体现了职工经济技术创新活动的特色。

2、拓宽活动领域。职工经济技术创新活动只有立足企业、面向医疗市场，才能有施展作为的广阔天地。一是要加强医德医风建设，树立病人至上的观念。医德医风建设是医院的生命线，是社会主义市场经济的需要，是人民群众的需要，是医院生存和发展的需要。医院管理人员深入开展医德医风教育活动，并逐步深化和创新，树立“以病人为中心，一切为了病人，一切方便病人，一切服务病人”的原则，拉近医患关系，做到零距离亲情服务。通

过各种形式的教育，大力宣传群众技术创新的重大意义，使广大职工认识到，技术创新不仅关系国家的繁荣、企业的发展，还关系到职工的利益、从而引导广大职工牢固树立创新意识。 二是要从内容上不断调整充实。

3、突出工作重点。只有把发展放在首位，抓住机遇，不断创新，企业才会发展。作为医院管理者，必须要有强烈的发展意识，创新意识，积极参与医疗保障制度和社区卫生服务改革的实践，与时俱进，提高医院的竞争力，才能取得最佳的管理效果，才能在社会主义市场经济中立于不败之地。

4、转变活动方式。职工经济技术创新活动要改变过去那种“一个方案管多年”，下边围绕上边转，“自上而下”、“大一统”、“一刀切”、“大而全”的工作模式。要根据临床发展实际需要，充分体现每个创新的特点，采取多层次、多角度、多样化的灵活方式，因人制宜、因地制宜地确定技术创新项目，内容、形式，务求职工经济技术创新活动的广泛性、针对性和实效性。

5、加强分类指导。在临床业务方面，在调查研究和理性思考上，要组织各科室通过专题调研、理论研讨、典型分析等方法，不断深化对新形势下职工经济技术创新活动的认识，积极探索适应形势发展需要的职工经济技术创新活动的新思路、新方法，研究和总结新形势下职工经济技术创新活动的规律、特点，不断提高职工经济技术创新活动水平，使之在医疗改革发展的大局中切实发挥应有的作用。

综合上述，只有更好的把握医院职工经济技术创新活动的特点与规律，抓住机遇，不断创新，才能取得最佳的管理效果，才能最大限度地调动职工的积极性、创造性，提升了医院的综合竞争能力，有力推动了医院的健康发展。

最新文章：

- [财富的正当性：中国经济发展不可逾越的现代观念](#) 曾飞
- [国家资本“退出到位”之后还是国有资产吗？](#) 田嘉力
- [“水亦浮舟，亦可以覆舟”，员工是水，企业是舟吗？](#) -
- [得大客户者得天下](#) 谭小芳
- [西方资本结构理论的演进及其评述](#) 陈柳钦
- [品牌道德如何规划？](#) 谭小芳
- [业务正在发生革命性变化，管理软件将走向哪里？](#) 万小青
- [变“压力”为“激励”](#) 谭小芳
- [更多文章...](#)